

迁安“十三五”期间经济发展跑出加速度

本报讯(通讯员商立超 王一帆 记者邢丁)“十三五”时期,迁安市按照“勇立潮头、走在前列”、争当两个“排头兵”的目标定位,发展呈现出趋势性、关键性变化,实现了“十三五”圆满收官。

负重奋进 另辟高质量发展蹊径

2020年以来,该市深入贯彻落实省委、唐山市委各项重要指示精神,统筹推进疫情防控和经济社会发展,实施了一系列重点项目复工复产、援企稳岗的支持政策,经济全面复苏、稳步回升、逐渐向好。

市委、市政府审时度势、精心谋划、科学布局,形成了以聚焦全面建成小康社会、聚力转型发展为主线,以产业结构调整、城乡融合、绿色发展、改革创新等发展战略为支撑,以全面深化改革为保障,以全面从严治党为统领的发展格局,推进经济社会迈入高质量发展的坚定步伐。



“十三五”时期,迁安高质量发展乘势向上、蓄势奋进、起势突破。5年来,该市按照“勇立潮头、走在前列”、争当两个“排头兵”的目标定位,发展呈现出趋势性、关键性变化,实现了“十三五”圆满收官

从2017年经历转型阵痛、科学分析迁安发展特征,到2018年高点发力、激情创建打赢一个又一个硬仗,再到2019年担当作为、狠抓落实,用一系列大规划、大手笔拉开发展框架,2020年顶住疫情影响,重点攻坚改革,经济发展跑出了回暖向好的加速度。

动能转换 走出高质量发展新路

今年春节假期,迁安市金岭矿山生态公园内人头攒动,游客乘坐园内的旅游小火车前往山顶的滑雪场,若不是经过正在回填中的矿坑,没人会想到几年前这里还是满目疮痍的露天铁矿。以金岭为代表的矿山生态修复产业的蓬勃发展,是迁安加速产业转型升级的缩影。目前该市已累计投入3.5亿元,推进首钢裴庄矿山、灵山、棒磨山铁矿等生态修复工程。

产业是动能转换的重中之重,围绕构建现代化产业体系,迁安市坚决淘汰落后产能,改造提升传统产业、培育壮大新兴产业。在实施了一系列化解过剩产能、“四个一”行动后,传统产业破立并举,量减质增。5年来,全市累计化解炼铁产能649万吨、炼钢产能948.8万吨、焦炭产能250万吨,精品钢材比重由10%提高

到35%,耗钢能力突破千万吨,交割库、云平台等新业态竞相发展,物流业主营业务收入增长2.9倍。

实现高质量发展,要靠新兴产业的内涵增长。5年来,该市不断加大创新投入,研发经费支出年均增长52.7%,新增规上、高新技术、科技型中小企业458家;实施了一批科技含量高的大项目、好项目,生物医药产业园被确定为京津冀医药健康特色产业基地,国家全域旅游示范区创建稳步推进,生物医药、新材料、文旅融合等产业加速发展,增加值年均增长20%……

改革创新 驶上高质量发展新征程

5年来,该市聚焦经济社会发展面临的矛盾问题,打开高质量发展活力之门,随着改革的不断深化,该市制度创新红利释放,转型动能升级提档。

该市从解决企业和群众反

映强烈的问题入手,推行“网上办”“预约办”等“互联网+”政务服务,建立项目容缺审批制度,行政许可办理时限压缩了62.5%,极大方便了办事企业和群众;实施了园区基础设施提升工程,四大园区驱动力显著增强,新落户项目228个,经济总量占全市的80%,成功扩区12.47平方公里;市内5条钢铁企业铁路专用线全部具备通车条件,打通铁路运输最后一公里,建成速度居唐山市首位,公路运输量累计减少2600万吨、公路运输车次累计减少87万次、空气质量综合指数同比改善9.58%,新增电力供应能力953兆伏安……

要素配置不断优化,健全经营体制,转变监管方式,国有企业动力活力有效激发;精简机构、精准赋权,146项权限下放园区、镇街,“最多跑一次”“一窗通办”“一日办结”全面推行……一系列重点领域改革,突破了体制机制障碍,激发了市场活力和社会创造力。



近年来,乐亭县积极探索电商时代农产品产销新模式。目前,该县已在蔬菜、果品领域培育特色“网红品种”20余个,去年累计实现线上销售特色果菜3.5万余吨。图为该县赵蔡庄村农民正将线上销售的“凤梨萝卜”装箱准备运往配送中心。 刘江涛 邢丁 摄

丰润区强力推进大气污染防治攻坚

本报讯(记者杨雨霏 通讯员刘倩 刘辉 魏巍)日前,丰润区开展了“一月见成效”三十天强化攻坚第4次集中拆除活动,对辖区丰润镇小尚古庄片区小陈庄区域范围内7处违法建筑进行集中拆除,涉及建筑面积5000平方米,腾清土地150余亩。

该区自2月16日开展攻坚行动以来,全区上下按照“循序渐进”的原则,多次对已认定的违规企业组织大规模集中拆除,并抓紧启动未认定违规企业的依法甄别,确保应拆尽拆,清退到位。截至目前,已累计拆除违法建筑589处,腾清土地1700余亩。据统计,该区各项空气质量监测指标与其他县区指标的差值对比,均有不同程度下降。

接下来,该区将把城区内及环线周边作为重中之重,全面开展污染源排查大清查,按照“能拆则拆、应清尽清”的原则,坚决整治拆除到位,铲除“散乱污”滋生的土壤,彻底治理污染顽疾。同时高标准推进绿化和生态修复,通过灵活造林方式,强化资金保障,切实提升绿量,打造绿色生态屏障,持续改善空气质量。

古冶区着力打造宜居宜业宜游新乡村

本报讯(通讯员张威 万丽丽 记者杨雨霏)走进古冶区卑家店镇刘庄村,一幅美丽的新农村画卷便映入眼帘:房屋整齐划一、街道宽阔整洁,多彩文化墙展现着乡村新风尚。去年,该村成功获评“第六届全国文明村镇”,成为古冶区推进乡村振兴的美丽缩影。

古冶区以人居环境整治为抓手,以“十百千”工程为重点,持续推动农业提质、农村繁荣、农民增收。围绕村庄整治、污水处理、户厕改造、村容村貌提升,实施人居环境整治。同时,实施村庄绿化、“四好”农村路创建、美丽庭院创建等工程,翻修改造农村公路14.64公里,完成村庄绿化700亩,建设美丽庭院8393户,其中精品庭院1573户。

该区把发展现代农业作为推动乡村振兴的战略支撑,重点培育壮大了万里香食品有限公司、四远香食品有限公司等一批省市重点龙头企业,“企业+合作社+基地+农户”模式覆盖面不断扩大。下一步,该区还将开展“农村人居环境整治攻坚年”行动,持续实施乡村振兴“十百千”工程,深入推进“双十双百”工程,着力发展特色品牌农业,推动农业与旅游、健康、养老等产业深度融合,打造宜居、宜业、宜游的秀美新乡村。

玉田拟投资1.4亿元推进山区绿化

本报讯(通讯员商大悦 李洋 记者闫航)为加快推进县域生态文明建设,提高人居环境质量,玉田县计划投资1.4亿元,采用工程模式高标准完成荒山造林1.9793万亩、封山育林2万亩。

此次绿化重点为京秦高速二通道两侧可视第一层山体和102国道北侧山体可视范围内。拟以工程模式高标准采用杜桧、大苗侧柏、油松等树种为主,适宜地块混交黄栌,并因地制宜发展优质果树,实施引水上山工程,确保造林成活率和观赏性。该项目的实施,将有效减少山区水土流失,恢复生态环境,增加森林资源储备,改善森林景观,优化区域环境,遏制生态退化趋势,服务京津冀绿色发展,为创建省级森林城市提供环境和景观支撑。

迁西推动项目建设升级加力

本报讯(通讯员顾大鹏 记者邢丁)日前,迁西县举行重点项目集中开工仪式,集中开工的11个项目,总投资44.5亿元。县人民医院医疗康养中心项目、津西集团公转铁三抚公路改线工程项目的开工建设,将为迁西经济高质量发展注入新的活力,成为拉动经济增长的重要引擎。

据悉,今年以来,该县强化“项目为王”理念,站在“抓项目就是抓发展”的战略高度,扎实开展“项目建设攻坚突破年”活动,一切盯着项目干、一切围着项目转,全方位、全过程靠前抓服务、抓落实,推动项目建设升级加力,培育新的经济增长点。



连日来,迁安市马兰镇马兰草莓采摘园内,红彤彤的草莓吸引了众多游客前来采摘。

近年来,马兰镇结合乡村振兴战略,挖掘和发展资源优势,重点围绕传统手工业、特色大棚,打造出一批生产基地和农旅结合产业示范园,培育出老娘子瓜子、马兰巧娘非遗项目、草莓采摘、荣锦乡韵布艺等一系列品牌,精心打造农民增收新引擎。 邢丁 商立超 贾玉光 摄

滦州多举措抓好春季麦田管理

本报讯(通讯员孙静依 记者闫航)随着气温回升,小麦生长发育到了关键阶段。为确保今年夏粮丰产丰收,滦州市早动手、早管理,多举措抓好春季麦田管理工作,夯实夏粮丰收基础。

该市组织农业技术人员深入田间地头,查苗情、查墒情、查病虫害,针对小麦实际情况提出相应对策和措施,科学指导群众开展春季麦田管理工作。通过网络媒体,下发技术指导意见、开展微信咨询等,把各项春管技术以最快捷的方式传递到千家万户,努力提高春季麦田管理质量和技术水平。

在做好常态化疫情防控的基础上,该市积极为农资经营门店开通绿色通道,提倡经销商开展“点对点”配送,确保春管农资运输畅通。同时,技术、植保、土肥等部门进一步加强协作,密切配合,搞好服务,为春季麦田管理提供技术保障。

遵化:项目建设踏“春”提速

本报讯(通讯员王双利 张旭 张子悦 记者邢丁)近日,遵化市举办重点项目集中开工仪式,唐山文旅集团山里各乡村乡村振兴综合体等11个重点项目开工,总投资74.8亿元。

今年,该市坚持“项目为王”理念,以每月一次的项目建设大比武擂台赛为抓手,以引进高端化、品牌化、规模化项目为重点,强力推进项目建设、招商引资和环境优化,着力构建绿色、循环、低碳的现代产业体系。全年计划实施千万元以上项目248个,力促新开工项目79个、竣工投产98个,力争签约亿元以上项目50个以上。

提速转型升级,构建“3+3+2”现代产业体系。围绕“延链提质”,扎实推进港陆公司200万吨冷轧二期、川锅北方生产基地等96个重点项目,做精做强

精品钢铁、装备制造、新型建材及装配式住宅“三大支柱产业”。发挥清东陵龙头带动作用,强力推进古泉小镇温泉大世界等24个旅游开发项目及旅游交通网络建设;推动威亨国际安全应急产业基地,华安天泰、长顺安达等应急装备企业加快发展;支持宝兑通公司与河北省、唐山市两级高速集团强强联合,鼓励传统物流企业转型升级,启动新钢材物流园建设,推进文旅融合、应急装备、现代物流“三大新兴产业”持续攀升。支持美客多、栗源、广野等骨干企业挂大联盟,加快建设润润冷冻果蔬生产基地等13个重点项目;实施金银器加工和红木产业提升“五个一”工程,做大做强蟠龙工艺、龙源工艺等龙头企业,推进食品加工产业、金银器加工和红木产业“两大特色产业”集群发展。

实施创新驱动,激活经济发展新动能。坚持把创新作为引领发展第一动力,实施科技型中小企业成长计划,对54家高新技术企业、632家科技型中小企业和25家“专精特新”企业,逐一建档问诊,年内新增高新技术企业10家以上,科技型中小企业60家以上,“专精特新”企业4家以上;加快推进“京津孵化、遵化转化”,年内引进科技成果转化项目5个以上,新增唐山市级工程技术研究中心2家以上;实施“兴遵英才”计划,健全研发投入激励考评机制,年内引进高端人才6名以上。深化“千企转型”行动,实施技术改造、新产品开发、“两个一”融合项目35个,年内工业技改投资增长8%以上;积极推进工业互联网平台、数字化车间、智能化工厂建设,以科技赋

能加速企业转型升级。

坚持同心筑巢,创优企业发展环境。深化“放管服”改革,以“群众满意度提升年”活动为抓手,加强乡镇综合服务中心标准化建设,全面推行“五化服务”,打通服务企业、联系群众“最后一公里”;深化“创业创新审批服务百事通”改革,实现高频办事场景全程同办、就近能办、一网通办,进一步打响“金牌保姆”“两正两好”品牌。加强财税金融体制创新,不折不扣落实减税降费政策,增强企业发展活力;依法依规强化税费征管,严惩管理服务,维护公平公正的市场环境。抢抓京津冀协同发展机遇,深入开展“开放招商提升年”活动,掀起全民招商新热潮,全年力争签约5000万元以上项目100个以上,其中亿元以上项目50个以上。

丰南:加速培育新动能 传统产业换新颜

本报讯(通讯员张旖旎 记者邢丁)近日,在唐山友发新型建筑材料生产基地项目建设现场,数台塔吊、吊车轰鸣作响,不停运转,工人们在场地上来回穿梭,一片繁忙景象。该项目占地1322亩、总投资32亿元,全部建成后,可实现年销售收入200亿元。

近年来,丰南区贯彻新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,着力改造提升6大传统产业、培育壮大4大产业集群,加快延链、补链、强链、建链,全面

提升经济发展质量和效益。

调旧育新,动能转换。该区实施瑞丰和东华减量置换、惠达整体浴室等强链补链延链项目273个,4大集群规上企业达到120家,增加值占全部规上工业的90%以上,钢铁中高端产品占比由20%提高到35%,传统产业量质齐升,集群规模不断壮大。凯业科技、凯伦新材料等24个战略性新兴产业项目建成投产,战略性新兴产业达到71家,增加值占规上工业比重达到21.3%。现代农业和服

务业快速发展,农业产业化经营率达到了70%,服务业增加值年均增长8%,三次产业比由7.7:60.5:31.8调整为6.9:53.1:40,产业结构更趋优化。

招才引智,蓄能增势。该区围绕域内产业发展实际,组织企业家走进与行业相契合的国内知名高校,开展“陶瓷产业高校行”和“农业龙头企业校园行”等活动,帮助企业了解前沿科研成果,把握行业走向。与20余所国内知名高校、科研院所建立合作关系,加大对人才

成果转化平台的建设。截至目前,全区共建立了市级以上科研平台54个。其中,科技领军人才创新创业中心1个,国家级工业设计中心1个,国家级企业技术中心2个,国家级CNAS实验室2个,院士工作站2个,博士后科研工作站(实践基地)3个。

优化营商环境,提质增效。扎实推进“放管服”改革,制定出台“四个办”目录清单,253项政务服务事项实现“最多跑一次”。积极推行“不见面审批”“指尖办”等措

施,585项政务服务事项实现网上可办,其中165项实现网上“秒批”。同时,创新实施“红色代办员”“营商环境党旗红”“政企直通车”等服务,由党员干部牵头组织成立“红色代办员”队伍,为企业项目配备AB岗“红色代办员”,构建起从项目洽谈引进到注册、立项到落地全过程代办服务链条。在乡镇和开发区设立17个党群服务站,打通服务市场主体和广大群众的“最后一公里”,让基层党建与优化营商环境同频共振、融合发展。



近日,国网冀北电力唐山钢铁之魂·丰润共产党员服务队的志愿者们,到该区新城道小学,为学生讲解室内用电安全、户外自我保护等方面的知识。图为学生在志愿者指导下学习心肺复苏法。 齐磊 杨雨霏 摄